

人民福祉，“打击毒品走私是国家禁毒堵源截流工作的重要环节，是海关维护社会和谐稳定的重大政治责任。面对错综复杂的国际国内毒品形势，上海海关深入领会习近平总书记关于禁毒工作重要指示精神，全力打好禁毒斗争‘攻坚战’”。

新型精神类药品成毒贩新宠

氟硝西洋，俗称“蓝精灵”，是一种新型精神类药品，主要用于手术前镇静和各种失眠。因其具有极强的催眠、遗忘作用和成瘾性等副作用，在我国属于被受到严格管制的处方药。

当其和酒精混合使用时，会产生复杂的化学反应，使人神经兴奋，产生幻觉。而有些不法分子利用“蓝精灵”会产生“顺行性遗忘症”这一特性，将它当作“蒙汗药”，来达到迷奸、偷窃等不法目的。

新精神活性药品也被称为“第三代毒品”。此前，我国已发生过多起涉及“蓝精灵”的贩卖毒品案。

“近年来，日本的药品受到越来越多人追捧，甚至成为‘海淘族’和赴日游玩旅客的采购首选。”上海邮局海关办公室主任袁迥告诉《新民周刊》，由于我国大量获取氟硝西洋的难度较大，一些不法分子便将目光转向了“海淘”。

2月15日，上海海关隶属邮局海关关员在对特快进境邮件进行监管时，发现一件日本寄往上海的可疑包裹。进境包裹申报名称为维生素，经查验发现包裹内装的实际上是氟硝西洋药片，共计100片。

为查清邮包背后隐藏的走私毒

贩，上海海关联合收件人所在地的公安局，决定将该包裹依原样重新包装，并按照正常派件程序，采取控制下交付的方式，在正常投递时限内将邮包派送给收件人，并最终在派件时将犯罪嫌疑人成功抓捕。

到案后，该犯罪嫌疑人对走私毒品的犯罪事实供认不讳，并交代了其团伙作案的事实。该团伙在日本有专人负责雇佣中国留学生或打工人员等，前往医院开取氟硝西洋等精神类药物。待药物积攒到一定数量后，国内收货人便亲自前往日本购买、取货。取货后，收货人便将药物伪报成钙片、维生素等名称，寄回国内自己的收件地址，并随意编造一个收件人名称。之后，收货人再乘飞机回国、取件。

今年以来，上海海关在寄自日本的国际邮包中，连续查获13起走私进口毒品案，缴获氟硝西洋共计275.49克。

据李清介绍，新型毒品已成为

走私毒品主要类型。近年来，上海海关查获走私新精神类药品案件数量呈逐年递增态势，2017年和2018年分别查获3起和11起，而今年上半年已查获17起，占今年查获案件数量的80.95%。

同时，随着互联网技术和国际邮政行业的迅猛发展，不法分子越来越多地采用“两头不见人”、隐蔽性更强的邮递渠道来走私毒品。而新型毒品的伪装手法多变，有的被制作成“机器猫”等卡通形状的“糖果”，有的则被伪报成维生素、钙片等常规保健品。

“日前，我关吴淞邮轮旅检就现场查获了注入K粉和摇头丸成分的洋酒，这是2015年浦东机场旅检查获红酒藏毒后又一起以酒类为载体走私毒品的案例，隐蔽性很强。”李清告诉记者。

而走私分子故意选择人货分离的邮寄渠道，正是其狡猾之处，为的是避免人赃俱获，试图逃避法律制裁。

下图：上海海关开展缉毒犬开放日活动。

